

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Угроза распространения ядерного оружия на Ближнем Востоке как вызов глобальной безопасности

Сабитова Эльмира Шамилевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: sabehlmira@yandex.ru

В середине XX века мир столкнулся с беспрецедентной опасностью – угрозой применения ядерного оружия. Именно с того времени ядерный фактор остается одним из определяющих в международных отношениях. Сейчас наиболее опасным регионом по сосредоточению угроз распространения ядерного оружия является Ближний Восток, прежде всего из-за того, что именно там расположена нелегальная ядерная держава, Израиль, которая с обретением ядерного оружия нарушила принцип нераспространения и соответственно сложившийся военный баланс сил в регионе, который на фоне таких неурегулированных конфликтов как: палестино-израильский, курдский вопрос, спорная территория Пакистана и Индии Кашмир (если рассматривать регион «Большого Ближнего Востока»), создает почву для нуклеаризации региона, а также как следствия угрозы глобальной безопасности. Таким образом, в работе рассматривается проблема распространения ядерного оружия на Ближнем Востоке как угроза глобальной безопасности. В соответствии с этим в работе ставятся следующие задачи: определить потенциальных обладателей ядерного оружия на Ближнем Востоке; выявить роль мирового сообщества в политике ядерного сдерживания в регионе; проанализировать политику региональных лидеров, а также реакцию мировых центров; охарактеризовать и оценить перспективы развития Ближневосточного региона.

Для анализа природы конфликтов отдельным пунктом рассматривается политическая ситуация внутри региона. В первую очередь поднимается вопрос лидерства в регионе, в данном случае на статус региональной державы претендуют два государства: Иран и Саудовская Аравия, однако, в последнее время все чаще упоминают Турцию как новую региональную державу. При этом нельзя забывать, что там же находится выбывающаяся из ряда мусульманских стран страна, обладающая ядерным потенциалом сравнимым с тем, который имеют члены «ядерного клуба» – Израиль. Следующий геополитический расклад приводит к отсутствию баланса в регионе, а также к серьезным трудностям в урегулировании конфликтов, что ставит под угрозу глобальную безопасность.

Более того, Ближний Восток является местом столкновения интересов главных игроков на международной арене: США, России и ЕС, что проявилось в разных и непримиримых позициях в переговорах по иранской ядерной программе, когда «шестерка» обсуждала пути решения иранской проблемы, и после ряда раундов переговоров отсутствовала единая позиция: Россия преследовала принципа мирного разрешения проблемы ядерной программой Ирана, а Европейский Союз и США, в свою очередь, достаточно жесткими и временами бескомпромиссными взглядами.

Именно Иран, обвиняемый МАГАТЭ за использование ядерной программы в военных целях, может вызвать цепную реакцию среди стран Ближнего Востока, так как в

Конференция «Ломоносов 2014»

случае обретения Ираном ядерного оружия, как противовес ядерному Израилю, побудит остальные страны региона обзавестись ядерным оружием. Главную опасность представляет тот факт, что раньше ядерное оружие являлось инструментом сдерживания, сейчас же оно становится неконтролируемым, возрастает вероятность его использования в личных интересах правящей верхушки, а также попадания в руки террористам.

Следовательно, первостепенной задачей для обеспечения гарантий ядерной безопасности в регионе и соответственно в мире, является стабилизация региональной ситуации, что требует последовательных и адекватных действий мирового сообщества. Ярким примером результативной работы международных сил является соглашение об остановке ядерной программы Ирана на полгода в обмен на снятие санкций.

Проведенный мной анализ проблемы ядерного распространения на Ближнем Востоке как угрозы глобальной безопасности привел к следующим выводам: вероятность разработки ядерного оружия некоторыми ближневосточными государствами достаточно велика, однако она во многом зависит от стабильности и гарантий безопасности в регионе. Именно выработанные мировым сообществом меры коллективного противодействия глобальным вызовам и угрозам могут быть эффективными инструментами ядерного сдерживания.

Литература

1. Караганов С. А. Ядерное оружие – это не что, посланное нам Всеевшим// Россия в глобальной политике. 2013, №1
2. Сажин В.И. Ракетно-ядерный потенциал Исламской Республики Иран. Состояние и перспективы развития. ФМП МГУ им. Ломоносова. М.: ЛЕНАНД.2011.
3. Фененко А.В. Современная международная безопасность. Ядерный фактор. М.: Аспект Пресс. 2013.
4. Министерство Иностранных Дел РФ [официальный сайт] Министерство Иностранных Дел Российско-иранские отношения, справка, 21.03.2012 URL: <http://www.mid.ru/bdomp/sitemap.nsf>
5. Центральная Азия.ру [Электронный ресурс] Крашенинникова В. Ю. Россия предотвращает военные "решения вопроса"на Ближнем Востоке // Информационно-аналитическое издание фонда исторической перспективы столетие, 26.11.2013 URL: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1385537700>
6. Arik U. Turkey and the International Security System in the 21st Century // Eurasian Studies. 1995/96. № 4. Winter.
7. Reparing the Regime: Preventing the Spread of Weapons of Mass Destruction/Ed. By J. Circinioni. N. Y.: Routledge, 2000